

2020年福建省三明一中高考历史模拟试卷 (一)

一、选择题。每题4分。

1. (4分) 有学者指出，西周是以一个“小邦周”的身份灭了“大邦殷”的，武王面临着人多势众的殷遗民的严重威胁，在夜不能寐的情况下而采纳了周公提出的“使其各居其居，田其田；无变旧新，唯仁是亲”政策而始行分封的。由此可见，周初分封制()

- A. 深受儒家“仁政”理念的影响
- B. 是收揽民心的安抚怀柔政策
- C. 借鉴了商王朝统治的经验教训
- D. 有现实导向和继往开来的特点

2. (4分) 汉初，人们追求不死成仙的热度消退，与治病、养生、长寿、健体相关的医学著作大量问世。汉武帝时再次掀起求仙热潮，除了《淮南子》本身就是综合以前各家理论的杂家，即使有部分养生医学的理论，也是归结到不死成仙上，医学成就寥寥。这一现象说明()

- A. 汉代医学成就集中于汉初
- B. 神仙信仰影响汉代医学的兴衰
- C. 汉武帝放弃道家黄老学说
- D. 中国古代医药学注重理论总结

3. (4分) 宋代以来，民间相传豆腐是西汉淮南王刘安发明的。河南省密县打虎亭一号汉墓出土了一块豆腐作坊石刻(如图)，其中表现了浸豆、磨豆、过滤、点浆和镇压成形等生产工序。对此解读合理的是()



豆腐作坊石刻

- A. 豆腐确实为淮南王刘安所发明
- B. 民间传说具有一定的史学价值
- C. 豆制品是汉代民间的主要食物
- D. 石刻成为技术推广的重要手段

4. (4分) 研究18世纪中国物价、人口膨胀这些重大经济问题，难以避免会碰到一个十分荒谬的现象：一方面长期温和的通货膨胀的积累效应严重地削弱了国家的财力，使国计民生和吏治遭遇空前困扰；另一方面朝廷明知症结所在，却以权宜之计苟且敷衍。这种现象反映了()

- A. 通货膨胀导致了王朝衰落
- B. 人口膨胀导致社会物价飞涨
- C. 统治阶级拒绝经济改革
- D. 统治者重视统治稳定

5. (4分) 如表为轮船招商局部分盈余支出统计(1890-1911年)(单位：银两)。这反映出轮船招商局()

总计：1628400			
上缴商部	北洋兵轮军费	南洋公学、北洋公学、达成馆及出洋肄业经费	赈灾、慈禧太后万寿庆典等其他事项
32400	600000	700000	296000

- A. 缓解了清政府财政压力 B. 促进了近代教育的发展 C. 控制了国家的经济命脉
D. 成为了清政府主要财源

6. (4分) 孙中山在1919年指出，“民族主义之范围，有以血统、宗教为归者，有以历史习尚为归者，语言文字为归者，复乎远矣。然而最文明高尚之民族主义范围，则以意志为归者也。如瑞士之民族，则合日尔曼、意大利、法兰西三国之人民而成者。……又美利坚之民族，乃合欧洲之各种族而熔冶为一炉者也。”这说明孙中山()

- A. 主张建立民族国家 B. 承认了民族平等 C. 明确提出反帝主张 D. 发展了民权主义

7. (4分) 1945年，毛泽东提出战后新中国建设的目标是实现国家的独立、自由、民主、统一、富强，并着重从政治、经济、文化三个方面阐明了实现目标的具体路径。这表明()

- A. 中华民族已完成全面抗战的任务 B. 第二次国共合作已走向彻底破裂
C. 中国共产党主导了战后新政权的建设 D. 中共对新中国建设进行了多方位设计

8. (4分) 1958年，全国掀起了大招工的浪潮，职工总数从上年度的3100万剧增至5194 万。1961年，中央又作出大幅度精简职工的决策。随后两年，全国共减少城镇职工2546万人。这一变化()

- A. 不利于社会主义工业化建设 B. 是“左”倾错误发展的结果
C. 导致了中央对国民经济的调整和整顿 D. 说明当时生产力不足以支撑快速城市化

9. (4分) 最初，罗马大法官审理案件，完全处于被动地位，仅是机械地按照法律的规定办理。然而随着《布艾体亚法》的颁布，大法官被授予自行决定诉讼程式的权力，大法官就有了指挥诉讼过程的主动权力。从而，使法官在某种程度上获得了法律创制权，可以根据实际需要和“公平”、“正义”对法律进行解释、补充和纠正。这一变化体现了()

- A. 大法官掌握了司法权和立法权 B. 司法审判具有高度的灵活性
C. 司法审判注重保障公民的权利 D. 司法程序中形式主义较严重

10. (4分) 16世纪，意大利人马基雅维利在《佛罗伦萨史》中常常站在阿尔卑斯山的角度论述问题。如“意大利政情”“采用意大利惯例”“意大利的武装力量”等，并指责罗马教皇是导致意大利分裂的罪魁祸首。这折射出当时的意大利()

- A. 近代民族国家观念强烈 B. 教皇专制统治导致国家分裂 C. 资本主义经济发展较快
D. 人文主义精神成为时代潮流

11. (4分) 1887年，英国某杂志刊登了一则梨牌肥皂广告。在广告中：一箱肥皂冲上海滩，一名女黑人握着一块肥皂。广告标题是“文明的诞生”；广告底部写着：“肥皂消耗是衡量财富、文明、健康、人之纯洁的标准。”这则广告可以用来说明()

- A. 英国工业品主要销往非洲市场 B. 英国确立“世界工厂”的地位
C. 欧洲工业文明开始在非洲传播 D. 工业文明改变了人们的观念

12. (4分) 1958年7月，美国国务卿杜勒斯访问巴黎。他与戴高乐的会谈围绕东西方关系、法国大国地位、北约、法国发展核武器、黎巴嫩问题、最高级会谈、欧洲等众多话题展开，但总的基调是分歧大于一致。这一状况的出现反映出()

- A. 两极格局下政治力量的变化 B. 欧洲已成为美苏争霸的重点 C. 美国经济霸主地位发生动摇
D. 法国利用强大的欧盟作后盾

二、解答题 (共2小题，满分37分)

1. (25分) 阅读材料。完成下列要求。

材料一：近代早期(1500~1750年)，英国海外贸易由弱到强不断得到发展。16世纪30年代，从诺里奇、布里斯托尔等地出口的呢绒，成功地在欧洲市场与意大利的纺织品竞争。16世纪中后期，低地国家在英国呢绒贸易中所占的比例越来越大，英国海外贸易的伦敦—安特卫普模式逐渐形成。从1585年到1660年斯图亚特王朝复辟后，英国在北美相继建立了6个殖民地，以新英格兰为代表的北方殖民地发展起来的渔业、造船业和运输业，对英国、西印度和北美的三方贸易起到了平衡作用，英国建立了广阔的大西洋商业贸易体系。18世纪中期开始，英国对欧洲的进口贸易比重下降到44%，殖民地贸易则在17世纪中期后的一个世纪里增长了近5倍，殖民地开始在英国经济活动中发挥重要作用。

--摘编自孙燕《近代早期英国海外贸易的兴起》

材料二：清代前期海外贸易政策的演变是由当时的政治、经济环境所造成的。顺治十三年(1656年)，清廷颁布禁海令，康熙二十四年(1685年)，确定以广州、漳州、宁波、云台山为对外贸易港口。据统计，乾隆十八年(1753年)，即使海关收入达95万两，但是与田赋收入相比，无论从商业还是财政需要来说，均对朝廷没有太大的吸引力。随着工业革命的进行，西方殖民者所表现出的海盗侵扰，极大地加剧了清廷对“外夷”的防范心理。18世纪后半叶起，陷入封建统治危机之中的乾隆皇帝，把四口通商改为一口通商的原因之一，就是为了保证“小人不得勾串滋事”。乾隆二十四年(1759年)，清廷出台《防夷五事》，禁止外国商人在广州过冬，

严格意义上的闭关政策就此开始。正如马克思所说：“与外界完全隔绝，这曾是保存旧中国的首要条件。”

--摘编自王超《清代海外贸易政策的演变》

材料三：从新中国对外贸易60多年的发展历程来看，变革与增长是中国对外贸易60年前后一贯的历史实践。2012年.2013年的统计数据显示，全球出口的平均增长仅为1.5%，但中国同期增速接近8%。2008年后，中国商品进口经历了从以工业品为主到农产品和高技术类商品并重的变化，粮食、飞机和汽车的进口分别增加1.18倍、1.8倍和2.95倍。在推行新型城市化过程中，近年来中国进口大豆、玉米等农产品数量均大幅增加，整体粮食进口量占产量比重达14%，相比2008年上升了6个百分点。对外贸易格局的变化是对内促进消费升级、产业结构调整，以及对外推进经济外交战略中的重要一环，对未来经济、政治的意义无疑也将是深远的。

--摘编自曹阳《中国对外贸易的新格局》

- (1)根据材料--并结合所学知识，概括近代早期英国海外贸易所处的历史阶段。
- (2)根据材料二并结合所学知识，指出清代前期海外贸易政策的演变过程，并分析18世纪后半期清廷海外贸易政策发生变化的原因。
- (3)根据材料三并结合所学知识，分析新时期中国对外贸易结构变化的深远影响。

2. (12分) 阅读材料，完成下列要求。

美国比较现代化学者布莱克(C . E . Black)指出：在人类历史中，有三次伟大的革命性转变。

第一次革命性转变发生在100万年前……出现了人类；第二次革命性转变是人类从原始状态进入文明社会；而第三次革命性转变则是……从农业文明或游牧文明逐渐过渡到工业文明。从全球范围来看，人类的第一、二次大转变是在各个地域或各个民族相互隔绝、彼此孤立的状态下个别实现的。而第三次大转变的情形恰恰相反。由于知识爆炸、科技进步和工业革命所提供的客观要素，现代化不能不具有世界性的弥散和扩张性质。它在地球的某一区域首先突破，然后伴随着血与火强行扩散到世界的每一角落。……现代化并非一个简单的向欧美国家的认同过程，其间必然蕴含着每个国家在各自的历史文化视野中对现代化的不同价值取向和模式选择。现代化也不仅仅是生产方式的转变或工艺技术的进步，它是一个民族在其历史变迁过程中文明结构的重新塑造，是包括经济、社会、政治、文化诸层面在内的全方位转型。

--摘编自许纪霖、陈达凯《中国现代化史》

关于第三次转变从材料中提炼出一个论题，结合所学知识，加以论述。(要求：论题明确，持论有据，表述清晰。)

三、【历史--选修1：历史上重大改革回眸】（15分）

1. (15分) 材料：中国历代政府都非常重视对云南的管理，并且在与云南地区各族群众长久的交流、交往、交融的基础上，逐渐形成了“云南模式”。先秦时期，楚将庄蹻入滇，带去内地文化，并按照从俗从宜原则变换服饰融入当地。汉朝在云南设官置郡后，耗费巨资修建了通往西南夷的道路，加强了对云南的控制。唐前期在云南建立羁縻州县，延续了以当地酋长为国家之官的管理模式。后来，南诏崛起，威胁到唐朝在云南的统治。元朝灭大理国后，设云南行省，在部分地区改由流官治政，与土官统治区域犬牙交错，再统一由强有力的行省管理。忽必烈命赛典赤为平章政事，行省云南。赛典赤在云南“创建孔子庙、明伦堂，购经史，授学田”，后“阅中庆版籍，得隐户万余，以四千户即其地屯田”，编定赋役，发展农业经济。元初在云南实施的这些创新性政策，使得云南与内地的一体化加剧，至明清，已渐同内地了。

--摘编自吕文利等《论中国古代边疆治理中的“云南模式”》等

(1)根据材料并结合所学知识，概括古代边疆治理中“云南模式”的主要内容。

(2)根据材料并结合所学知识，简析元朝治理云南新措施的作用。

2020年福建省三明一中高考历史模拟试卷（一）（答案）

一、选择题。每题4分。

1. 由材料“武王面临着人多势众的殷遗民的严重威胁，在夜不能寐的情况下而采纳了周公提出的使其各居其居，田其田；无变旧新，唯仁是亲’政策而始行分封的”可知，武王的分封既是为了收揽民心，又是对殷贵族的一种安抚政策，目的是为了确立周天子天下共主的政治地位，故选B项。

西周时期儒家思想尚未产生，“仁政”思想是孟子提出的，故A项错误；

C、D两项表述均与材料主题不符，故排除。

故选：B。

2. 从材料中的“人们追求不死成仙的热度消退……医学著作大量问世”“汉武帝时再次掀起求仙热潮……医学成就寥寥”等信息可以看出，神仙信仰影响汉代医学的兴衰，故B正确。

根据所学知识可知，东汉末年出现过张仲景和华佗等名医，汉代医学成就并非集中于汉初，故排除A。

汉武帝时所尊崇的“儒术”糅合了道家、法家和阴阳五行家等思想，所以，汉武帝并没有完全放弃道家黄老学说，故排除C。

中国古代医学重视经验总结，而不重视理论总结，故排除D。

故选：B。

3. 材料只是说“一号汉墓出土了一 块豆腐作坊石刻”并不能说明豆腐就是淮南王刘安所发明，豆制品是汉代民间的主要食物以及石刻成为技术推广的重要手段，排除ACD；

“民间相传豆腐是山汉淮南王刘安发明的”，而“一号汉墓出土了一 块豆腐作坊石刻”说明民间传说具有一定的史学价值，B正确。

故选：B。

4. 由“一方面长期温和的通货膨胀的积累效应严重地削弱了国家的财力，使国计民生和吏治遭遇空前困扰；另一方面朝廷明知症结所在……以权宜之计苟且敷衍。”可知统治者对于物价明知症结所在，仍不采取较大幅度的措施，旨在维护统治稳定，D项正确。

A、B是对材料的片面理解，排除

C过于绝对，排除。

故选：D。

5. A . 材料中的轮船招商局是洋务企业，从材料可以看出轮船招商局的盈余部分有大量的为国家的军事教育经济发展服务，在一定程度上缓解了清政府的财政压力。

B . 材料不是突出强调促进近代教育的发展。

C . 材料看不出轮船招商局控制国家经济命脉。

D . 材料也不能反映出轮船招商局成为清朝政府主要的财政来源。

故选：A。

6. 结合所学可知，近代中国民族危机严重。依据材料可知，孙中山借用欧洲国家的民族意志阐述建立民族国家的重要性，故A项正确。

材料没有涉及民族平等的信息，故B项错误。

材料没有涉及反帝主张，而且孙中山明确提出反帝主张是1924年新三民主义中，故C项错误。

材料涉及的是民族主义，不是民权主义，故D项错误。

故选：A。

7. 依据材料“建设的目标是实现国家的独立、自由、民主、统一、富强，并着重从政治、经济、文化三个方面阐明了实现目标的具体路径”可以看出毛泽东对抗日战争胜利后新中国建设从政治、经济、文化等多方位的进行设计，故D项正确。

材料不涉及抗日战争的胜利，故A项错误。

国共第二次合作没有破裂，一直坚持到抗战胜利，故B项错误。

C项中的主导不符合史实，排除。

故选：D。

8. 结合所学知识可知，随着大跃进运动的开展，城市化进程加快，严重超过了城市承受能力，因此，1961年，中又作出大幅度精简职工的决策，故D正确。

A不合题干主旨，排除。

B是纠正“左”倾错误的表现，排除。

C是纠正“左”倾错误的具体措施，排除C。

故选：D。

9. 从材料中的“有了指挥诉讼过程的主动权力”“在某种程度上获得了法律创制权”“可以根据实际需要和‘公平’、‘正义’对法律进行解释、补充和纠正”等信息可以看出，《布艾体亚法》的颁布使司法审判具有了高度的灵活性，故B正确。

立法权并不是法官应有之权，故排除A。

C在材料中没有体现，D与材料意思相反，故排除。

故选：B。

10. 依据材料可知，马基雅维利站在阿尔卑斯山(意大利北部最高山)的角度论述问题，即站在意大利的角度探讨意大利的问题，并希望意大利完成统一大业，这反映了当时意大利近代民族国家观念的逐步形成与发展，故A项正确。

B项表述正确，但不是材料整体要表达的意思，属于片面观点，故排除。

材料没有提及意大利的经济，故排除C项。

16世纪的文艺复兴，核心是人文主义，但材料无法体现出人文主义精神成为时代潮流，故排除D项。

故选：A。

11. 通过材料信息“肥皂广告”结合所学知识可以看出，人们的生活观念得到改变，故D正确；

A结论在材料中无法得出，排除；

B在材料中未体现，排除；

C在材料中未体现，排除。

故选：D。

12. A. 依据题干所给材料中“他与戴高乐的会谈围绕东西方关系、法国大国地位、北约、法国发展核武器、黎巴嫩问题、最高级会谈、欧洲等众多话题展开，但总的基调是分域大于一致”可知，当时戴高乐总统奉行独立自主的外交，试图摆脱美国的控制，联系所学知识，这反映了两极格局下政治力量的变化。

B. 结合所学知识可知，美苏争霸的重点始终在欧洲。

C. 结合所学知识可知，20世纪六七十年代，西欧和日本经济的崛起，冲击了美国资本主义世界的经济霸主地位，这与题干所给材料无关。

D. 结合所学知识可知，欧盟成立于1993年，这与题干所给材料中的时间不符。

故选：A。

二、解答题（共2小题，满分37分）

1. (1)依据信息“英国海外贸易的伦敦—安特卫普模式逐渐形成”“英国在北美相继建立了6个殖民地，以新英格兰为代表的北方殖民地发展起来的渔业、造船业和运输业，对英国、西印度和北美的三方贸易起到了平衡作用，英国建立了广阔的大西洋商业贸易体系”并进行概括可知历史阶段；

(2)依据信息“顺治十三年(1656年)，清廷颁布禁海令，康熙二十四年(1685年)，确定以广州、漳州、宁波、云台山为对外贸易港口”“禁止外国商人在广州过冬”可知演变，结合中国传统经济的自给自足性；清廷对外夷的防范心理；封建统治危机的加剧；海关税收较低；“天朝上国”观念浓厚可知原因；

(3)依据信息“对外贸易格局的变化是对内促进消费升级、产业结构调整，以及对外推进经济外交战略中的重要一环，对未来经济、政治的意义无疑也将是深远的”并结合所学可知影响。

故答案为：

(1)以呢绒出口为主的伦敦—安特卫普模式阶段；大西洋贸易体系构建阶段；全球殖民地贸易发展阶段。

(2)演变过程：由海禁到开放再到闭关。

原因：中国传统经济的自给自足性；清廷对外夷的防范心理；封建统治危机的加剧；海关税收较低；“天朝上国”观念浓厚。

(3)促进国内消费升级；推动产业结构调整；改变对外经济、外交战略；加大国际市场开拓力度；打造民族品牌，提升外贸竞争力；完善市场经济体制；推动中国融入全球化进程。

2. 本题为开放性试题，言之有理即可。如：世界各国向现代社会的转型是多种因素共同作用的结果。以中国近代化过程为例，中国现代化社会转型，是内外多种因素共同作用的结果。明末清初在思想领域，出现了以李贽、黄宗羲、顾炎武、王夫之等为代表的思想家，他们批判君主专制，怀疑权威，是早期民主启蒙思想的先声。在经济领域，明中叶以来在手工业领域出现资本主义萌芽，明清时期继续发展。这些都对中国近代化进程产生重要影响。鸦片战争以后，以林则徐、魏源为代表的地主阶级中开明士大夫率先了解世界形势。60年代以后，随着民族危机的加深，洋务派主导

洋务运动学习西方先进技术，促进了工业化发展，推动经济近代化；甲午战后，民族危机进一步加深，维新派掀起维新变法运动，学习西方政治制度，推动政治近代化；民国以后，资产阶级激进知识分子发动新文化运动，学习西方思想，推动思想近代化。在这一过程中，西方的经济、政治、思想对中国近代化产生重要影响。

故答案为：

示例一

论题：近代化是多种因素共同促进的结果。

论述：世界各国向现代社会的转型是多种因素共同作用的结果。以中国近代化过程为例，中国现代化社会转型，是内外多种因素共同作用的结果。明末清初在思想领域，出现了以李贽、黄宗羲、顾炎武、王夫之等为代表的思想家，他们批判君主专制，怀疑权威，是早期民主启蒙思想的先声。在经济领域，明中叶以来在手工业领域出现资本主义萌芽，明清时期继续发展。这些都对中国近代化进程产生重要影响。鸦片战争以后，以林则徐、魏源为代表的地主阶级中开明士大夫率先了解世界形势。60年代以后，随着民族危机的加深，洋务派主导洋务运动学习西方先进技术，促进了工业化发展，推动经济近代化；甲午战后，民族危机进一步加深，维新派掀起维新变法运动，学习西方政治制度，推动政治近代化；民国以后，资产阶级激进知识分子发动新文化运动，学习西方思想，推动思想近代化。在这一过程中，西方的经济、政治、思想对中国近代化产生重要影响。

结论：中国的近代化进程，既受国内自生因素的影响，又受到西方的影响，是多种因素共同作用的结果。

示例二

论题：近代化不仅是经济方面的转型，是包括多个领域的社会转型。

论述：世界的近代化进程是多方面的社会转型。17世纪英国爆发资产阶级革命，1689年通过《权利法案》限制国王权力，君主立宪制逐渐确立起来。此后政治民主化、法制化不断发展，完成政治近代化转型。新航路开辟以后，英国加入对外殖民扩张行列，在18世纪建立海上霸权。殖民扩张提供了广阔的市场和原料，为英国资本主义经济的发展提供了条件。广阔的海外市场，刺激生产技术的革新，18世纪60年代开始，英国率先进行工业革命，19世纪四五十年代英国机器生产基本取代手工劳动，完成工业化进程，也促进了城市化发展，完成了经济向近代的转型。17世纪，英国出现早期启蒙思想，加速了向近代社会的转型。

结论：近代化不仅是生产方式层面的工业化，也包括政治民主化、法制化等其它方面多方面的社会转型。

三、【历史--选修1：历史上重大改革回眸】（15分）

1. (1)主要内容通过材料“带去内地文化，按照从俗从宜原则”可以概括得出尊重少数民族习惯，文化同化；通过材料“汉朝在云南设官置郡之后，耗费巨资修建了通往西南的道路”可以概括得出设置地方管理机构，加强交通；通过材料“唐前期在云南建立羁縻府州，延续了以当地酋长为国家之官的管理模式”概括得出任用少数民族首领加强管理；通过材料“设云南行省，在部分地区实行流官制度”可以概括得出实行改土归流。

(2)作用，通过材料结合所学知识，可以从加强对云南地区的管辖和统一多民族国家的巩固发展等角度分析说明。

故答案为：

(1)内容：尊重少数民族习惯，实行文化同化；设立地方官政府，加强交通；任用少数民族首领管理；改土归流。

(2)作用：加强了对云南地区的管理；有利于维护国家统一和民族团结；推动了云南地区封建化进程发展。